

Protokół Nr II/2018  
z obrad Sesji Rady Miejskiej w Wołowie  
z dnia 27 listopada 2018 r.

Porządek obrad Sesji Rady Miejskiej w Wołowie  
w dniu 27 listopada 2018 r. (wtorek) godz. 14.30

1. Otwarcie obrad Sesji Rady Miejskiej w Wołowie.
2. Przyjęcie porządku obrad.
3. *Rozpatrzenie projektu i podjęcie uchwały w sprawie udzielenia pomocy finansowej dla Województwa Dolnośląskiego.*
4. Rozpatrzenie projektu i podjęcie uchwały w sprawie zmiany uchwały nr LIII/341/2017 Rady Miejskiej w Wołowie z dnia 15 grudnia 2017 r. w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej na lata 2018 – 2030.
5. Rozpatrzenie projektu i podjęcie uchwały w sprawie zmiany uchwały nr LIII/342/2017 Rady Miejskiej w Wołowie z dnia 15 grudnia 2017 r. w sprawie budżetu Gminy Wołów na 2018 rok *wraz z autopoprawką.*
6. *Rozpatrzenie projektu i podjęcie uchwały w sprawie zmiany uchwały nr I/10/2018 Rady Miejskiej w Wołowie z dnia 20 listopada 2018 r. w sprawie powołania składu osobowego Komisji Skarg, Wniosków i Petycji.*
7. Interpelacje i zapytania Radnych.
8. Wolne wnioski i informacje.
9. Informacje i komunikaty Przewodniczącego Rady Miejskiej w Wołowie.
10. Zamknięcie obrad Sesji Rady Miejskiej w Wołowie.

Ad. pkt 1

Przewodniczący Rady Miejskiej w Wołowie pan Jan Tomków otworzył obrady Sesji Rady Miejskiej w Wołowie.

Przewodniczący Rady Miejskiej w Wołowie pan Jan Tomków przywitał Radnych Rady Miejskiej w Wołowie, Zastępcę Burmistrza Gminy Wołów pana Jacka Włoska, Radnych Rady Miejskiej w Wołowie, Sekretarza Gminy panią Annę Brodziak - Cisak, Skarbnika Gminy Wołów panią Annę Bandoch, przedstawiciela Kancelarii Prawnej SWWB we Wrocławiu pana mecenas Sławomira Byrę, gości i media lokalne.

Następnie stwierdził kworum, na podstawie którego Rada Miejska w Wołowie mogła prawomocnie obradować i podejmować uchwały.

*Na Sesji byli obecni wszyscy radni.*

*Lista obecności stanowi załącznik do niniejszego protokołu.*

Do prawidłowości zwołania Sesji nie zgłoszono uwag.

Ad. pkt 2

Porządek obrad został dostarczony w terminie.

Sesję Rady Miejskiej w Wołowie zwołano na wniosek Burmistrza Gminy Wołów.

W dniu 26 listopada 2018 r. Burmistrz Gminy Wołów złożył wniosek do porządku obrad o następującej treści:

Na podstawie art. 20 ust. 1a ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (Dz. U. z 2018 r., poz. 994 z późn. zm.) *wnoszę o rozszerzenie porządku obrad Sesji Rady Miejskiej w Wołowie w dniu 27 listopada 2018 r. w zakresie następujących punktów:*

1. *Rozpatrzenie projektu i podjęcie uchwały w sprawie udzielenia pomocy finansowej dla Województwa Dolnośląskiego.*

2. *Rozpatrzenie projektu i podjęcie uchwały w sprawie zmiany uchwały nr I/10/2018 Rady Miejskiej w Wołowie z dnia 20 listopada 2018 r. w sprawie powołania składu osobowego Komisji Skarg, Wniosków i Petycji.*

W załączeniu projekty uchwał wraz z uzasadnieniami.

Ponadto przedkładałam autopoprawkę do projektu uchwały w sprawie zmiany uchwały nr LIII/342/2017 Rady Miejskiej w Wołowie z dnia 15 grudnia 2017 r. w sprawie budżetu Gminy Wołów na 2018 rok.

*Wiceprzewodniczący Rady Miejskiej w Wołowie pan K. Rzeszowski przeprowadził głosowanie imienne nad wnioskiem o rozszerzenie porządku obrad. Wykaz głosowania imiennego stanowi załącznik do niniejszego protokołu.*

*Podsumowanie głosowania: 21 radnych jednogłośnie za.*

Wniosek został przyjęty.

Burmistrz Gminy Wołów i Rada Miejska w Wołowie nie wystąpili na Sesji z wnioskami do porządku obrad.

Porządek obrad został przedstawiony i przyjęty bez uwag.

*O godz. 14.34 Przewodniczący Rady Miejskiej w Wołowie pan J. Tomków ogłosił 5 minut przerwy w obradach, w celu zebrania się Komisji i wyrażenia opinii do projektów uchwał, o które Rada Miejska w Wołowie rozszerzyła porządek obrad Sesji. Wypowiedział formułę: „Przerywam obrady Sesji Rady Miejskiej w Wołowie”.*

*O godz. 14.39 Przewodniczący Rady Miejskiej w Wołowie pan J. Tomków wznowił obrady Sesji po przerwie. Wypowiedział formułę: „Wznawiam obrady Sesji Rady Miejskiej w Wołowie”.*

*O godz. 14.40 na obrady Sesji Rady Miejskiej w Wołowie przybył Burmistrz Gminy Wołów pan D. Chmura.*

Ad. pkt 3

*Projekt uchwały w sprawie udzielenia pomocy finansowej dla Województwa Dolnośląskiego.*

*Burmistrz Gminy Wołów pan D. Chmura przekazał, że projekt uchwały został szczegółowo omówiony i prosił radnych o zadawanie pytań.*

*Radny pan P. Czarny prosił w imieniu Klubu o udzielenie głosu wszystkim członkom Klubu w zakresie zmian w budżecie na 2018 rok.*

Nie zgłoszono uwag.

Komisje przedstawiły opinie do przedmiotowego projektu uchwały.

*Wiceprzewodniczący Rady Miejskiej w Wołowie pan K. Rzeszowski przeprowadził głosowanie imienne nad podjęciem przedmiotowej uchwały. Wykaz głosowania imiennego stanowi załącznik do niniejszego protokołu.*

*Podsumowanie głosowania: 12 za, 0 przeciw, 9 wstrzymało się od głosu.*

**UCHWAŁA NR II/21/2018 Rady Miejskiej w Wołowie z dnia 27 listopada 2018 r. w sprawie udzielenia pomocy finansowej dla Województwa Dolnośląskiego w załączeniu.**

Ad. pkt 4

*Projekt uchwały w sprawie zmiany uchwały nr LIII/341/2017 Rady Miejskiej w Wołowie z dnia 15 grudnia 2017 r. w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej na lata 2018 – 2030.*

*Burmistrz Gminy Wołów pan D. Chmura przekazał, że projekt uchwały został szczegółowo omówiony i prosił radnych o zadawanie pytań.*

Nie zgłoszono uwag.

Komisje przedstawiły opinie do przedmiotowego projektu uchwały.

*Wiceprzewodniczący Rady Miejskiej w Wołowie pan K. Rzeszowski przeprowadził głosowanie imienne nad podjęciem przedmiotowej uchwały. Wykaz głosowania imiennego stanowi załącznik do niniejszego protokołu.*

*Podsumowanie głosowania: 12 za, 0 przeciw, 9 wstrzymało się od głosu.*

**UCHWAŁA NR II/22/2018 RADY MIEJSKIEJ W WOŁOWIE z dnia 27 listopada 2018 r. w sprawie zmiany uchwały nr LIII/341/2017 Rady Miejskiej w Wołowie z dnia 15 grudnia 2017 r. w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej na lata 2018 – 2030 w załączeniu.**

Ad. pkt 5

*Projekt uchwały w sprawie zmiany uchwały nr LIII/342/2017 Rady Miejskiej w Wołowie z dnia 15 grudnia 2017 r. w sprawie budżetu Gminy Wołów na 2018 rok wraz z autopoprawką.*

*Burmistrz Gminy Wołów pan D. Chmura przekazał, że projekt uchwały został szczegółowo omówiony i prosił radnych o zadawanie pytań.*

*Radny pan P. Czarny przypomniał, że jego Klub ma pytania dotyczące zmian w budżecie na 2018 rok.*

*Sekretarz Gminy Wołów pani A. Brodziak – Cisak odpowiedziała, że § 87 ust. 6 Statutu Gminy Wołów stanowi, co następuje: Przedstawiciele Klubów mogą przedstawiać stanowiska Klubów we wszystkich sprawach będących przedmiotem obrad Rady. Wyjaśniła, że jeśli klub chce zabrać głos, to może to zrobić przez przedstawiciela (1 osobę). Zapytała radnego pana P. Czarnego, czy będą to pytania indywidualne radnych, czy głos zabierze przedstawiciel Klubu.*

*Radny pan P. Czarny odpowiedział krótko: pytania indywidualne radnych.*

*Radna pani M. Hermaszewska zwróciła uwagę Przewodniczącemu Rady Miejskiej, aby dokładniej oceniał czy zgłaszanie wniosku formalnego w sprawie zamknięcia dyskusji jest zasadne, jeśli dyskusja nad danym tematem na dobre jeszcze się nie rozpoczęła. Podała przykład takiej sytuacji – rozpatrywanie przez Radę uchwały w zakresie wynagrodzenia Burmistrza.*

*Radny pan P. Czarny prosił o omówienie przez panią Skarbnik kwestii dotyczącej dotacji celowej na realizację zadania: „Budowa ścieżek rowerowych w powiecie trzebnickim i wołowskim” na kwotę ponad 6 mln. zł. Ponadto prosił o wyjaśnienie powodu zaciągnięcia przez Gminę kredytu krótkoterminowego na pokrycie przejściowego deficytu budżetowego na kwotę 3 mln. zł. wraz z kosztem obsługi obu powyższych zobowiązań.*

*Skarbnik Gminy pani A. Bandoch wyjaśniła, że zmiany w budżecie związane są z koniecznością zapewnienia środków dotyczących zapłaty za wykonane roboty budowlane w ramach kontraktu na budowę ścieżek rowerowo - pieszych. Dotacja celowa (jako planowany dochód) w wysokości 6 mln. zł. miała wpłynąć do końca roku budżetowego. Z uwagi na to, że w projekcie partnerskim nie zostały zachowane terminy w zakresie nie zakończenia w terminie postępowania przetargowego przez lidera projektu w zakresie wyłonienia wykonawcy robót. Aneks do umowy zwiększający dofinansowanie został podpisany w dacie późniejszej od planowanej - listopad 2018 r. (3 miesiące po otrzymaniu zawiadomienia o zwiększeniu kwoty dofinansowania). Zgodnie z regulaminem konkursu termin zapłaty za realizację tej inwestycji przypada na 30 listopada 2018 r. W związku z czym konieczne jest zapewnienie finansowania. Nie możemy spełnić wymogu ze względu na zbyt mało czasu na realizację procedury kredytu długoterminowego, stąd kredyt krótkoterminowy. Koszt obsługi nie jest jeszcze znany, z uwagi na fakt terminu złożenia ofert do godz. 10.00 i ten koszt będzie znany po uzyskaniu najkorzystniejszej oferty. Konsekwencja nie zapłacenia za roboty budowlane może być utrata dofinansowania.*

*Radny pan P. Czarny pytał, czy wszystkie formalno – prawne aspekty zostały przez Gminę dochowane i po stronie Gminy nie ma żadnych zaniechań.*

*Skarbnik Gminy pani A. Bandoch odpowiedziała, iż przedstawicielem Gminy i pełnomocnikiem, zgodnie z umową, jest lider projektu - Gmina Prusice. Gmina Prusice nas reprezentuje i występuje. Zostały dochowane wszelkie starania formalne i prawne ze strony partnera i lidera projektu.*

*Radny pan R. Borzyński* stwierdził, że zadawane są pytania, na które odpowiedź padła wczoraj. Zapytał, czy ta sama sytuacja dotyczy Gminy Żmigród.

*Pani Skarbnik A. Bandoch* odpowiedziała, iż zgodnie z informacją uzyskaną od lidera projektu sytuacja nie dotyczy tylko Gminy Wołów, ale też partnera Gminy Żmigród.

*Radna pani M. Hermaszewska* zapytała, czy zostanie uruchomiony transport lokalny w Gminie Wołów.

*Przewodniczący Rady Miejskiej w Wołowie pan J. Tomków* zwrócił uwagę, że pytanie nie leży w zakresie przygotowanych zmian w budżecie Gminy Wołów.

Nie zgłoszono uwag.

Komisje przedstawiły opinie do przedmiotowego projektu uchwały.

*Wiceprzewodniczący Rady Miejskiej w Wołowie pan K. Rzeszowski* przeprowadził głosowanie imienne nad podjęciem przedmiotowej uchwały. Wykaz głosowania imiennego stanowi załącznik do niniejszego protokołu.

*Podsumowanie głosowania: 12 za, 0 przeciw, 9 wstrzymało się od głosu.*

**UCHWAŁA NR II/23/2018 RADY MIEJSKIEJ W WOŁOWIE z dnia 27 listopada 2018 r. w sprawie zmiany uchwały nr LIII/342/2017 Rady Miejskiej w Wołowie z dnia 15 grudnia 2017 r. w sprawie budżetu Gminy Wołów na 2018 rok w załączeniu.**

Ad. pkt 6

*Projekt uchwały w sprawie zmiany uchwały nr I/10/2018 Rady Miejskiej w Wołowie z dnia 20 listopada 2018 r. w sprawie powołania składu osobowego Komisji Skarg, Wniosków i Petycji.*

*Burmistrz Gminy Wołów pan D. Chmura* przekazał, że projekt uchwały został szczegółowo omówiony i prosił radnych o zadawanie pytań.

Nie zgłoszono uwag.

Komisje przedstawiły opinie do przedmiotowego projektu uchwały.

*Wiceprzewodniczący Rady Miejskiej w Wołowie pan K. Rzeszowski* przeprowadził głosowanie imienne nad podjęciem przedmiotowej uchwały.

*Podsumowanie głosowania: 21 radnych jednogłośnie za.*

**UCHWAŁA NR II/24/2018 RADY MIEJSKIEJ W WOŁOWIE z dnia 27 listopada 2018 r. w sprawie zmiany uchwały nr I/10/2018 Rady Miejskiej w Wołowie z dnia 20 listopada 2018 r. w sprawie powołania składu osobowego Komisji Skarg, Wniosków i Petycji w załączeniu.**

Ad. pkt 7

Interpelacje i zapytania Radnych.

*Radna pani M. Hermaszewska* zapytała, czy zostanie uruchomiony transport lokalny w Gminie.

*Burmistrz Gminy Wołów pan D. Chmura* odpowiedział, że czeka aż zostanie wybrany nowy starosta, po to żeby móc kontynuować dalsze rozmowy w zakresie transportu powiatowego. Do tego tematu wróci. Poprawił radną panią M. Hermaszewską, że będzie realizowana komunikacja powiatowa. Wyjaśnił, że komunikacja w obrębie gminy byłaby znacznie kosztowniejsza od komunikacji w obrębie powiatu.

*Radna pani M. Hermaszewska* przypomniała, że kilkakrotnie podejmowana była dyskusja na temat transportu wewnętrznego: na Cmentarz Komunalny w Wołowie, do supermarketów, ponieważ byłoby to udogodnienie dla osób starszych.

*Burmistrz Gminy Wołów pan D. Chmura* odpowiedział, że pani M. Hermaszewska mówi o mieście, natomiast on ma na myśli cały obszar Gminy Wołów. Zaznaczył, że Gmina musi liczyć koszty, a one będą o połowę niższe, gdy komunikacje razem z Gminą Brzeg Dolny.

*Radny pan P. Czarny* prosił o przedstawienie wyliczeń dotyczących wariantów komunikacji lokalnej.

**Radna pani E. Świątek** zapytała pana Burmistrza D. Chmurę, co sądzi o jakości wykonania robót na ul. Sikorskiego (skrzyżowanie ulic Piłsudskiego i Sikorskiego). Ponadto zapytała, czy roboty są objęte gwarancją. Dodała, że w innych krajach gwarancja jakości robót obowiązuje przez okres 20 lat. W imieniu mieszkańców zapytała, czy rozstrzygnięty już jest przetarg na zadanie dotyczące przebudowy drogi wojewódzkiej nr 338. Tłumaczyła, że zadała to pytanie, ponieważ przed wyborami samorządowymi została zamontowana tablica informacyjna o remoncie drogi.

Dodała, że od wielu lat zwraca się wraz z mieszkańcami do Burmistrza o ujęcie w budżecie remontu drogi wewnętrznej na ul. Mickiewicza. Na zadanie była wykonana dokumentacja techniczna, było pozwolenie na budowę ciągu pieszo - jednego wraz z budową kanalizacji deszczowej. Prosiła o to, aby bardziej przyjrzeć się wykonywanym remontom i w pierwszej kolejności realizować zadania, na które została przygotowana dokumentacja techniczna.

Wyjaśniła, że 14 marca 2016 r. mieszkańcy zwrócili się z wnioskiem o realizację zadania i uzyskano obietnice realizacji.

Ponadto pani E. Świątek zwróciła uwagę, że zostały usunięte słupki sprzed Starostwa i one sobie leżą. Zapytała pana Burmistrza, czy wie gdzie te słupki leżą. Przypomniała, że koszt jednego słupka to kwota 250 zł. Ocenila, że organizacja ruchu w rynku nie była inwestycją słuszną gospodarczo, ponieważ jej koszt wyniósł 150 tys. zł, a w ramach obietnicy wyborczej słupki mają zniknąć z Rynku.

**Burmistrz Gminy Wołów pan D. Chmura** tłumaczył, iż nasze inwestycje są objęte gwarancją przez okres 5 lat. W zakresie drogi wojewódzkiej nr 338, został przekazany pas drogowy. Zwrócił uwagę, że pani radna E. Świątek powtarza pytania z wczorajszego posiedzenia Komisji. Odpowiedział: w zakresie ul. Sikorskiego i Piłsudskiego poprosi kierownika pana A. Garberę o sprawdzenie sytuacji, wykonana została ulica Obrońców Lwowa w granicie oraz ul. Komuny Paryskiej oraz Dworzec PKP wraz z otoczeniem. Po wykonaniu remontu głównych ulic wróci do ul. Mickiewicza. Pan Burmistrz D. Chmura zwrócił uwagę, że ubieganie się o jakiegokolwiek środki zewnętrzne, musi być obowiązkowo poprzedzone przygotowaniem dokumentacji technicznej.

**Radna pani G. Racka** zapytała pana Burmistrza D. Chmurę, czy podjął działania w zakresie wykonania remontu chodnika (odcinek 20-30 m) na ul. Korzeniowskiego. Uzupełniła, że przez okres 4 lat prosiła o wykonanie remontu tego chodnika, a realizacja tego zadania była możliwa do spełnienia. Zapytała, czy w budżecie zostaną zapisane środki na wykonanie odpływu na ul. Korzeniowskiego przy garażach. Pytała o powód zwiększenia wydatków na oświatę o kwotę 696 tys. zł. Zastanawiała się, czy nie powinien znowu wrócić budżet na konkretne placówki.

**Skarbnik Gminy pani A. Bandoch** prosiła panią G. Racką o wskazanie miejsca, w którym jest zawarte to zwiększenie środków. Zmiany wynoszą 201.650,18 zł. W załączniku są zawarte wszystkie zmiany jakie były wprowadzone i wynoszą łącznie 696.259,05 zł.

Ponadto pani Skarbnik Gminy Wołów A. Bandoch odpowiedziała na pytanie radnego pana Ł. Ciolka, które zostało zadane na Komisji. Pytanie dotyczyło wskazania kwot chorobowych i nadgodzin w poszczególnych jednostkach oświatowych, w kolejności najpierw chorobowe, potem nadgodziny w danym miesiącu.

|                 | CHOROBOWE  | NADGODZINY  |
|-----------------|------------|-------------|
| 1. STYCZEŃ      | 50.753 zł, | 134.215 zł, |
| 2. LUTY         | 54.499 zł, | 126.870 zł, |
| 3. MARZEC       | 76.214 zł, | 168.422 zł, |
| 4. KWIECIEŃ     | 71.415 zł, | 92.750 zł,  |
| 5. MAJ          | 37.072 zł, | 131.585 zł, |
| 6. CZERWIEC     | 42.096 zł, | 149.981 zł, |
| 7. LIPIEC       | 28.641 zł, | 118.565 zł, |
| 8. SIERPIEŃ     | 30.180 zł, | 111.158 zł, |
| 9. WRZESIEŃ     | 26.729 zł, | 101.828 zł, |
| 10. PAŹDZIERNIK | 42.815 zł, | 161.679 zł, |

Za listopad i grudzień nie ma pełnych wyliczeń, ponieważ 3 jednostki oświatowe nie przedstawiły

pełnych danych.

W związku z czym podsumowanie chorobowych i nadgodzin wynosi 1.757.478 zł do października 2018 r., w stosunku do października 2017 roku podsumowanie zamknęło się w kwocie 1.560,007 zł. **Burmistrz Gminy Wołów pan D. Chmura** potwierdził zasadność naprawienia odpływu deszczówki na ul. Korzeniowskiego. Kontynuował, że na tym terenie zostały przeprowadzone badania geologiczne i problem zostanie definitywnie rozwiązany na wiosnę.

Pan Burmistrz D. Chmura przekazał, że jego i innych wójtów, burmistrzów osiągnięciem jest zainteresowanie Marszałka Województwa stanem dróg wojewódzkich w naszych gminach. Podsumował, że w Gminie Oborniki Śląskie prace poszły sprawnie, natomiast w Gminie Wołów panował brak organizacji robót. Dodał, że prawdopodobnie Gmina z własnych środków wykona remont chodnika na ul. Korzeniowskiego. Pan D. Chmura uzupełnił, że należy się cieszyć z tego co już zostało zrobione od Lipnicy do Ronda Buchholz jest wykonany odcinek, tak samo odcinek od ul. Poznańskiej do Korzeniowskiego, pobocza uregulowane i studzienki osadzone.

**Radna pani G. Racka** zwróciła uwagę, że klin na ul. Korzeniowskiego nie jest zrobiony.

**Burmistrz pan D. Chmura** potwierdził, że ten odcinek nie został wykonany i w związku z tym prowadził rozmowy z Prezesem Zarządu Kobyłarni. Podczas rozmowy zwrócił uwagę, na jakość pracy kierowników budowy i inne aspekty. Dodał, że Marszałek Województwa obiecał na przyszły rok remont ul. Rawickiej do mostku. Wskazał, że sukcesem Gminy jest to, że do tych inwestycji Gmina nie dokłada nawet złotych.

**Radna pani M. Hermaszewska** zwróciła uwagę na wielość nadgodzin pracy nauczycieli. Zastanawiała się, czy nie należy zatrudnić dodatkowych nauczycieli.

**Burmistrz pan D. Chmura** odpowiedział, że Gmina doprowadziła do standaryzacji usług w placówkach oświatowych i wydatki zostały ograniczone. Zwolnień lekarskich nie jesteśmy w stanie zatrzymać. Zapytał radnych, czy wiedzą ile zarabia nauczyciel mianowany. Odpowiedział, że jest to kwota prawie 3 tys. zł brutto. Rzadko, który nauczyciel ma nadgodziny. Nauczyciele oczekują wsparcia od Gminy. Zostanie wykonana analiza oświaty i jej wyniki zostaną przedstawione Radzie Miejskiej.

**Radna pani M. Hermaszewska** odpowiedziała, że jeśli jest zasadność wydatków, to przyjmuje te wyjaśnienia. Uzupełniała, że należy poprawiać bazę dydaktyczną, ponieważ jakość pracy zależy od zadowolenia na stanowisku pracy. Należy ponosić wydatki na oświatę.

**Radny pan R. Borzyński** poparł radną panią E. Świątek w zakresie budowy ciągu pieszo – jezdnego na ul. Mickiewicza oraz w zakresie likwidacji słupków w Rynku. Prosił Burmistrza o zwrócenie się do Zarządu Dróg Powiatowych w Wołowie w zakresie realizacji obietnicy wyborczej, że do zimy ma być przy drodze powiatowej chodnik.

**Radna pani M. Hermaszewska** zapytała, kiedy będzie rozpoczęty remont drogi wojewódzkiej nr 338. Pytała, dlaczego rok przed rozpoczęciem prac wycięto drzewa na ul. Ludowej. Nawiązała wypowiedź do ochrony pszczół.

**Radny pan Ł. Ciołek** zwrócił się do Burmistrza o możliwość wizytacji remontowanego budynku Dworca PKP, aby zobaczyć zakres prowadzonych prac. Dodał, że pan Gilbert Tomala z ZHP byłby zainteresowany lokalizacją na potrzeby Hufca. Ponadto pan Ł. Ciołek zwrócił się z zapytaniem do Burmistrza Gminy Wołów i Przewodniczącego Rady Miejskiej w Wołowie, czy widzą potrzebę podjęcia stanowiska przez Radę w sprawie zaniepokojenia faktem pasywności lidera projektu budowy ścieżek rowerowych – Gminę Prusice.

**Burmistrz Gminy Wołów pan D. Chmura** odpowiedział w zakresie prośby radnego pana R. Borzyńskiego. Przekazał, że zapyta Starostę Wołowskiego o realizację tego zadania.

Poinformował, iż przekazał plac budowy do Przedsiębiorstwa Budowy Dróg i Mostów w Piotroniowicach, w zakresie DW 338 trwają uzgodnienia dotyczące organizacji ruchu, wyraził akceptację dla siedziby ZHP w budynku Dworca PKP. Dodał, że to nie jest ten etap, żeby występować do Gminy Prusice.

**Radny pan P. Czarny** odpowiedział, iż interesantów w zakresie spraw dotyczących Zarządu Dróg Powiatowych przyjmuje w biurze lub może ewentualnie odpowiedzieć po Sesji. Dodał, że na tej Sali jest radnym Rady Miejskiej w Wołowie. Zaproponował panu Burmistrzowi złożenie wniosku do DSDiK w ramach tzw. Programu Chodnikowe i pozyskanie środków w ten sposób na remont chodnika na ul. Korzeniowskiego. Zapytał, czy został złożony wniosek do DSDiK w zakresie budowy chodnika w ciągu drogi wojewódzkiej nr 340 w Rudnie.

**Burmistrz Gminy Wołów pan D. Chmura** odpowiedział, że potwierdza złożenie wniosku w zakresie ostatniego pytania.

Radna pani K. Paszkowska zapytała, czy w zasobach Dworca PKP znalazłoby się miejsce dla osób starszych w ramach Programu Senior+.

**Burmistrz Gminy Wołów pan D. Chmura** odpowiedział, że Gmina dysponuje budynkiem na ul. Piłsudskiego, ale on nie spełnia wymogów.

**Radna pani G. Racka** odniosła się do zadania dotyczącego utwardzenia działek gminnych i budowy chodników. Zapytała, jakie jest położenie tych działek.

**Radny pan R. Rzeszowski** zapytał, czy jest możliwość zastosowania w Gminie Wołów znaków świetlnych wskazujących prędkość. Dodał, że takie znaki są w Brzegu Dolnym. Zaproponował lokalizację ul. Kościuszki w Wołowie i Krzydlinę Małą.

Radna pani K. Paszkowska dopowiedziała: ul. M. Skłodowskiej – Curie.

**Burmistrz Gminy Wołów pan D. Chmura** odpowiedział, iż firma złożyła ofertę i chciałby założyć dwa takie znaki. Koszt przeszło 10 tys. zł za sztukę. Wskazał do przemyślenia lokalizacje: ul. M. Skłodowskiej – Curie, Stary Wołów albo Mojęcice.

**Radna pani E. Świątek** wskazała, że odbyło się w Urzędzie Miejskim w Wołowie w sprawie rządowego Programu Czyste Powietrze. Przekazała, że za późno dowiedziała się o tym spotkaniu i nikt z ramienia Urzędu nie poinformował radnych. Zapytała, czy Burmistrz przewiduje zapewnienie kolejnych środków na wymianę pieców, czy zostały niezałatwione podania w tym zakresie i czy Gmina planuje zakup urządzenia do badania smogu.

Burmistrz pan D. Chmura tłumaczył, że będziemy kontynuować proces wymiany pieców. Dodał, że rozmawia z wójtami innych gmin w zakresie dużego projektu.

**Radny pan W. Rutowicz** zaproponował lokalizację znaku wskazującego prędkość w Lubiążu przy Szkole.

**Radna pani E. Świątek** podziękowała za zabezpieczenie środków na budowę placów zabaw.

**O godz. 15.30 obrady Sesji Rady Miejskiej w Wołowie opuścił radny pan G. Tymczyszyn.**

**Radna pani M. Mosiek** przekazała, że na wioskach są budowane place zabaw w ramach funduszu sołeckiego.

**Radna pani M. Hermaszewska** zwróciła uwagę, że środki na funduszu sołeckim są środkami z budżetu Gminy. Dodała, że na tzw. „Ruskim Placu” podłoże na boisku do koszykówki jest zdegradowane, ponieważ zostało podpalone. Na placu leżą butelki po alkoholu, klamki w furkach są połamane i to świadczy o braku gospodarza. Prosiła o przegląd elementów zabawowych na placu zabaw na ul. Poznańskiej.

**Radna pani K. Paszkowska** wskazała, że plac zabaw powinien powstać na Szkole Podstawowej nr 1 w Wołowie. Dodała, że dojście do Szkoły od ul. Kupieckiej wygląda fatalnie.

Radny pan Z. Bujacz zaproponował weryfikację zakupionych przez Gminę projektów według potrzeb i terminu ważności. Następnie realizować te projekty zgodnie z harmonogramem.

Prosił o to, żeby Gmina przed sprzedażą działek zlecała geodetę określenie wysokości rzędnych drogi i kanalizacji. Podał przykład ul. Jesionowej i Bocianieję.

**Zastępca Burmistrza pan J. Włosek** odpowiedział, że nie ma żadnych projektów, które oczekują na realizację. Uzupełnił, że problem istnieje na ul. Jesionowej, ale to jest stan zastany, natomiast na „Wichrowych Wzgórzach” prace geodezyjne były przeprowadzone i tego problemu nie ma.

Radna pani K. Paszkowska zaproponowała wykonywanie inwestycji z opłaty adiacenckiej.

**Zastępca Burmistrza pan J. Włosek** odpowiedział, że opłaty są naliczane, ale nie w takich

wysokościach, które pozwalają na realizację dużych inwestycji.

**Radna pani M. Hermaszewska** zgłosiła, że grupa młodzieży zbiera się na „Ruskim Placu” i demoluje plac. Prosiła o interwencję w tej sprawie.

Ad. pkt 8

Wolne wnioski i informacje.

Nie zgłoszono.

Ad. pkt 9

Informacje i komunikaty Przewodniczącego Rady Miejskiej w Wołowie.

Przewodniczący Rady Miejskiej w Wołowie pan J. Tomków poinformował o możliwości pobierania w Biurze Rady Miejskiej druków oświadczeń majątkowych wraz z instrukcją oraz o terminie złożenia oświadczeń t.j. 20 grudnia 2018 r. (według stanu na dzień 20.11.2018 r.).

Następnie podał termin kolejnej Sesji Rady Miejskiej w Wołowie - 18 grudnia 2018 r. o godzinie 14.30 (wtorek).

Ad. pkt 10

W związku z wyczerpaniem porządku obrad Sesji Rady Miejskiej, Przewodniczący Rady Miejskiej w Wołowie pan Jan Tomków podziękował wszystkim za przybycie i zamknął obrady Sesji Rady Miejskiej w Wołowie.

Miejsce obrad: Sala Sesyjna nr 6A – Urząd Miejski w Wołowie.

Czas trwania Sesji: 14.30 – 16.00.

Protokołowała: Katarzyna Pieczonka.

Przewodniczący Rady Miejskiej